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Előnvomulásunh továbl! tort DoMzsótran.
Nagyszeben körül az ellenséges támadásokat visszavertük. Hf ■ 
vés harcok a Kárpátokban. A németek sikerei a Somme-csatäbs t 

A negyedik görög hadtest Németországba megy.

Höfer jelentése.
Budapest, szept. 14. (Keleti harctér.) ! 

I tornán harcvonal: Nagyszebentöl nyu­
gatra és keletre több ellenséges támadást 
visszavertünk. A harcvonal többi részén 
nincs semmi esemény.

Károly főherceg lovassági tábornok 
hadseregharcvonala: A Kárpátokban is­
mét heves harcok vannak szapora tüzér­
ségi előkészítés után, mely egész pergő­
tűzig fokozódott. Az ellenség rohammal 
megtámadta a smotreci, ludovoi és kajuli 1 
állásainkat, de véresen visszavertük. A | 
Cibó-völgyben a harc még folyik. Lipót 
bajor herceg vezértábornagy hadsereg­
harcvonala: A helyzet változatlan-

(Olasz harctér.) A Karsit fensik elleni 
ellenséges tüzérségi tűz szemlátomást 
erősbödött. Tirolban csapataink folytatták 
a Forane terület kitisztítását. Egy magas i 
lati állás elfoglalásakor negyvennégy al- j 
pinit, köztük két tisztet, foglyul ejtettünk. 
Egy gépfegyvert és tetemes készletet zsák­
mányoltunk. A Fossani hegyháton levő 
állásaink tartós tüzérségi tűz alatt álla­
nak.

(Délkeleti harctér.) Nincs nevezetes ( 
esemény. Höíer.

Triest légi bombázása.
Események a tengeren.

Budapest, szept. 14. Szeptember tizen­
harmadikán délután egy ellenséges repü- 
löraj fedezete mellett Triest ellen táma­
dást intézett, támogatásukra az obolbol I 
hat ellenséges torpedóhajó es két motor- i 
ható tartózkodott. Számtalan bombát | 
dobtak le de csak jelentéktelen anyagi 
kárt okoztak. Katonai kár egyáltalán nem 
esett. Az eddigi tudomás szerint egy-egy 
ember könnyen megsérült. Banfield sor­
hajóhad nag) légi harcban egy ellenséges 
védörepülőgépet az ellenséges vonalok 
mögé visszatérésre és leszállásra kény- 
szeritett. Repülőgépeink és védoutc- 
geink sikerrel lőtték az ellenséges torpe­
dóhajókat. Ugyanabban az időben egy el­
lenséges .repülőgépraj megjelent Part-nrt 
felett és körülbelül húsz bombát dobolt le. 
Esrv mezei kunyhó elpusztításán kívül 
egyéb kárt, nem okoztak. A hajóhadpa­
rancsnokság.

AZ ANGOL KIKÖTÖK ELZÁRÁSA 
A SEMLEGES HAJÓZÁS ELÖL.
Rotterdam, szept. 14. A rotetrdami ki­

kötőmestert tegnap éjszaka értesítették, 
hogy a hétfőről keddre virradó éjjel az 
összes angol kikötőket elzárták a semle­
ges hajózás elől A hagai angol követség 

megerősíti ezt a hirt. Az elzárás okát nem i 
tudják. Azt hiszik, hogy átmeneti intéz­
kedésről van szó, amely csapatszállitá- 
sokra, vagy az angol flotta mozdulataira, 
vezetheti, vissza. A Zeeland társaság egyik 
postagőzöse ennek folytán ma nem indult 
el Angliába.

Németország harcai»
Ludendorf első iőszállósmester jelentése.

Berlin, szept. 14. (Nyugati harctér.) 
Rupprecht bajor trónörökös, vezértábor­
nagy arcvonala: A Somme-csatában mind­
két részről a legnagyobb hevességű tüzér- j 
ségi harc folyik, líindy és a Somme kö- i 
zött, valamint számos helyen a folyóból ■. 
délre, véresen visszavertünk ismételt erős . 
ellenséges támadásokat. Ellentámadások j 
alkalmával egyes helyeken tért nyertünk, I 
foglyokat és zsákmányt szállítottunk be. i 
A német trónörökös arcvonala: A Maas- í 
tói jobbra a Thiaumontchapitre erdő sza­
kaszán, a Souville szakadéktól nyugatra, 
időnkint nagyon élénk tüzérségi tevékeny­
ség után gyalogsági harcok fejlődtek ki.

(Keleti harctér.) i.ipót bajor herceg 
vezértábornagy arcvonala: A helyzet vál­
tozatlan. Károly főherceg lovassági tábor­
nok arcvonala: A Kárpátokban az oroszok 
nak a Kapui ellen irányuló rohamkisér- 
lete meghiúsult. A Kapuitól nyugatra még 
folyik a harc. Erdélyben nincs jelentős 
esemény.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértá­
bornagy hadcsoportja: Dobrudzsába a i 
német-bolgár és török csapatok sikeres > 
harcok között tovább nyomulnak előre. 
Macedóniai arcvonal: Az Ostrovo-tó mind­
két oldalán a Magléna arcvonalon és a 
Vardartol keletre fokozott harci tevé­
kenység. A Tschheganska Planinától 
északra, valamint Kukurutznál és Kovil- 
nál visszavertünk megismételi erősebb 
ellenséges támadásokat. Bolgár csapatok 
megszállták Kavallát. Ludendorf.

Görög csapatok 
Németországba szállítása

Oltalmat kértek az entente ellen.
Budapest, szept. 14. A Wolf-ügynök- 

ség jelenti Benllnböl: Mikor a német-bol­
gár csapatok Sarrail tábornok támadása 
miatt kénytelenek voltak ellentámadás 
kifejtése végett Görög-Macedonlába bevo­
nulni, a Struma folyóíg előrenyomult bol­
gár balszárnynak mögéje került a 4 gö­
rög hadtest. A görög katonák lábnál tar- 
tóit fegyverrel engedlek a német-bolgár | 

csapatokat Szereszbe, Dramaba, Kavallá- 
ba bevonulni, Az entente erre olyan inté 
kedéseket tett, amelyekkel ezeket a r 
rög csapatokat a maga oldalára akar 
kényszeríteni vagy velük olyképpen c 
bánni, mint a Szalonikiben hatalmába ej 
tett 11 görög hadosztállyal. A 4 hadtestm 
Athénnél való összeköttetése megszabni 
a felettes hatóságokkal való érintkezés! a 
entente ellenőrizte vagy pedig meg is ta­
gadta. A Kavallában székelő 4 görög had­
test parancsnokié tábornoka a királynak 
és a törvényes kormánynak akaratához 
híven, hogy a semlegességet megőrizze, a 
rájabizoti csapatok tarthatatlan helyze­
tére való tekintettel, éhségtől és betegség­
től fenyegetve., kénytelen volt e hó 12-én 
a német legfőbb hadvezetőséget megkér­
ni, hogy a derék, királyhoz és kormány­
hoz hü csapatait az entente nyomásával 
szemben fogadja oltalmába és adjon neki 
otthont és ellátást. Hogy a semlegesség 
megsértése elkerültessék, a legfőbb pa­
rancsnok abban állapodott meg a tábor­
nokkal, hogy a görög csapatokat teljes 
fegyverzettel és felszereléssel, mint sem­
legeseket Németországba viszik és ott 
fogják elhelyezni.

Véres tüntetés Hutaita.
A tömeg meg akarta ostromolni a királyi 
palotát. — A katonaság több tüntetői 

agyonlőtt.
Berlin, szept. 14. A Nationalzeitung 

nak jelentik az orosz határról: Bukarest 
hen á királyi park közelében tüntető cső 
dület támadt. A tömeg meg akarta ostro­
molni a királyi palotát, amelyben a ki­
rályné tartózkodik. A katonák lőttek a 
tüntetőkre, akik közül sok meghalt.

A dobrudzsai harcob 
eddigi eredménye.

Szófia, szept. 14. A román háború első 
tíz napjának eredménye a következő; 
Száznyolcvan kilométer szeles fronton kéz 
dődőtl a harc, de hamarosan száz kilomé­
terre rövidült, miután az oroszok és a ro­
mánok Dobricsnál vereséget szenvedtek. 
Tízezer négyszögkilométcrnyi területet fog 
laltunk cl, tehát többet, mint a mennyit 
tőlünk a románok 1913-ban elraboltak- 
Tol rákén és Szilisztria, e két erős hídfő 
meghódítása, után balszárnyinkat bizto­
sítottuk s igy nyolcvanezer főnyi seregünk 
szabadult fel raás Ipídmiiveigtftk számára.
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illa, Pánieden.
Előadások 5 órakor mérsékelt 9 órakor 

rendes hclyárakkal.
Ssezon sláger! ftzeion «Ugar!

[áta éjszakák
3 fejezel a mini OhltóMI 

Főaaeraplök :
Paul». Ncnloh.Ul. Fabók Marta.

Kitűnő kísérő műsor !

Kicsapták a duMzsal 
rom-ín Iiatag parancsnokát.

Berlin, szept. 14. A Berliner Tageblatt 
nak jelntik Bernből: Bukaresti jelentés 
szerint a dobrudzsai román kudarc máris 
gyökeres változásokat idézett elő a román 
hadsereg vezetésében. Avarescu tábornok 
mellé, aki a 3. hadsereg parancsnoka lett, 
Cristescu tábornokot nevezték ki vezér­
kari főnöknek. Crainíceanu tábornok a 2. 
hadsereg parancsnoka lett, viszont Geor­
gescu tábornokot, a dobrudzsai hadsereg 
parancsnokát ettől az állásától íelinenteh- 
ték és Londonba nevezték ki katonai at­

^sLirián a békéről.
Becs, szept. 14. Kölnből jelentik a N. 

í-’r. Pressének: Báró Burián István közös 
Attiúgyminisztcr fogadta a newyorki As- 
iciaied Press egy munkatársát s úgy nyi­

latkozott előtte, hogy a monarchia távol 
all attól, hogy a küzdelmet abbanhagyja. 
igaz ugyan, hogy a békét szívesen üdvö­
zölné mindenki, de senki sem fog olyan 

■ekét kölni amelyet az ellenség nekünk 
diktálni szeretne. Míg az ellenség Ausz- 
riának <§s Magyarországnak valamely te­

rületére áhítozik és lesben áll, addig a bé­
kekötés elképzelhetetlen-

— Sohasem ajánlottunk fel Romániá­
nak terület nagyobbodást, — folytatta a 
külügyminiszter — mert az Olaszország­
gal szerzett tapasztalatok megtanítottak 
arra, hogy az ilyen ajánlatot az ellenség 
a gyengeség jelének tekinti. Románia had 
üznete nem lepet meg bennünket, csak az 
a gyorsaság, amellyel döntött.

Arra a szemrehányásra, hogy a mo­
narchia nem volt elegendőképpen felké­
szülve, báró Burián azt felelte, hogy a ma­
gyar és osztrák seregek ugyanakkor az 
olasz hadműveleteket megbénították és 

Bruszilov nagy offenziváját megállítot­
ták, ami bizonyára nem csekély eredmény 
ilyen erős ellenségekkel szemben.

ZAIMISZ LEMONDÁSÁNAK OKA.
Berlin, szepl. 12. Zaimisz görög minisz­

terelnök lemondásáról részletes jelentés 
még hiányzik. Föltehető azonban, hogy 
lemondásának oka vagy az. hogy az an­
tant uj. itt még nem ismeretes követelé­
sekkel állt, elő, amelyeket Zaimisz már 
nem akart teljesíteni vagy pedig a király 
és Zaimisz között véleményei!érés van. 
Zaimisz a legutóbbi időben mindenesetre 
azon fáradozott, hogy Venizeloszt köze­
lebb hozza a királyhoz. A Birsevija Vjedo- 
mosti-nak azt jelentik Athénből, hogy Ve­
nizeloszt megbízták azzal, nézze át a kor­
mánynak ama külső politikai vonatkozá­
sú levelezését, amely az elmúlt három hő­
napból való és szerezzen magának tiszta 
kepei az ország helyzetéről. Ámbár az an­
tant nagy hatalmát továbbra is meg fog- 
a védeni, nem szabadolielední, hogy a 
(irálynak még mindig igen nagy befolyá- 
a van és továbbra is azon fog fáradozni, 

nogy Görögországot a háború veszedelme 
ellen megoltalmazza.
;'! K3S!
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végcélját illetőleg a miniszterelnök neon vá­
laszolt.

Németországgal való viszonyunk fe lé­
nyegesen megváltozott az események folytán. 
Az erőviszony Németország és Magyarországi 
Ausztria között ma egeszen más, mint volt a 
háború «lőtt. (Ügy van! Ügy van!) A tradicio­
nális tovább vurstlizáa lehetősége, bármily 
fájdalmas is lehet ez a Ballplatzön ,megszűnt. 
Sürgősen szükséges megtudnunk, hogy mi­
lyen megállapodások köttettek a háború előtt 
szövetségesünkkel, meg kell tudnunk a Bul­
gáriával váló szövetség feltételeit és hogy mi­
lyen a megegyezésünk a meghódított irány, 
elvek alapján gondoljuk a szerb és egyáltalá­
ban a balkáni kérdés megoldását.

Bár igaz az is, hogy hadvezetőségünk a 
hibák egész srozatát követte el, politikai szem 
pontból mégis igen aggályosnak tartom, hogy 
teljesen kiadtuk a gyeplőt a kezünkből ős 
hogy belementünk abba, hogy a német had- 
vezetőség irányítja kizárólagosan legfelsőbb 
stratégiánkat.

Harcászati szempontból természetesen 
igen helyesnek tartom azt, hogy az osztrák 
vezetés ügyes, rá termett és kipróbált német 
irányítás alá került és a vezetést kivették 
egy olyan hadvezetőség kezéből, amelyben az 
ország bizalma megrendült. Nézetem szerint 
a hibákat gyökeresen kellett volna orvosolni, 
do nem »zzál, hogy idegen államnak adjuk a 
legfőbb vezetést, hanem saját erőnkből és 
nemzeti alapon kellett volna a hadsereget re­
organizálni.

Serényi Béla gróf a munkapártból való 
kilépését okolja meg, Andrássy Gyula gróf in­
dítványát támogatja a azt helyesli. Erről a 
miniszterelnökkel beszélgetést is folytatott s 
a mikor a miniszterelnök kijelentette, hogy az 
indítvány támogatását pártkérdésnek tekinti, 
levonta, a konzekvenciát. Beszélt minden ren­
dű és rangú emberekkel s úgy látta, minden­
kit a hála érzése töltött volna el a miniszter­
elnök iránt, ha keresztül viszi & delegációk 
összehívását. A külügyi kérdésben hibák tör­
téntek « ekkor pedig « hibásnak távoznia.kei! 
helyéről. Követeli az általános szavazati jog 
megadását. Konstatálja, bogy minden fejlő­
dés stagnál s ebben a pártok a hibásak; ez 
úgy jobbra, mint balra szól. Sajnálja, hogy a 
koncentrációs kabinet iránt a háború elején 
tett lépések eredményre nem vezettek.

Kállay Uhui a külügyminisztert és a mi­
niszterelnököt támadja. Czermin már a had­
üzenet előtt három héttel figyelmeztette Mikes 
gróínét, hogy három hét múlva bekövetkezik 
a hadüzenet.

Szterényi József: Az erdélyi betörés min­
dig fájó emlék marad. Bulgáriával való szer­
ződési viszonyunkat, amelyet még idősebb 
Andrássy Gyula létesített, aminthogy ő in.au- 
gtirálta az azóta, elhanyagolt Balkán-politi­
kát, már most rendezni kell, mert ha az em- 
tente győzne, megbénítaná egész közgazda­
ságunkat, ha előre nem gondoskodunk össze­
köt tetőseinkről. Elfogadja Andrássy indítvá­
nyát

Batthyány Tivadar gróf a lengyel király­
ság visszaállításáról szól Este fél 9 órakor 
ért véget az ölé«.

8llenzéki kritika 
a hadvezetöségröl

és a külügyminiszterről.
A képviselöház ülése.

Beöthy Pál elnök az ülést háromnegyed 
tizengyekor nyitotta meg. Az elnök jelentett», 
hogy gróf Apponyi Albert és Ugrón Gábor 

' napirend előtti felszólalásra kértek engedélyt, 
1 amelyet a Ház meg! s adott.

Apponyi Albert rövid helyreigazító fel­
szólalása után Ugrón Gábor emelkedett szö- 
lásrti.

Ucjron Gábor: A tegnapi lapokban hirde­
tés jelent meg, amely szerint az Erdélyből 

i menekült felmentett és alkalmatlan férfiak 
i jelentkezni tartoznak a katonai ügyOftZtály- 
I nál. Ezek a szerencsétlen emberek, akik min- 
■ denüket otthagyták, ma reggel megjelentek a 

katonai ügyosztályban. Ma azok tartoznak je­
lentkezni, akik 1880. után születtek 8 vala­
mennyi eddigi pótsorozáson alkalmatlanok- I 
nak találtattak. Abban a tömegben, amelyet 1 
ő ma a városháza udvarán látott, égy som 
volt, akinek valaha is ásó, kapa lett volna 
kezében és mégis megtörtént, hogy az igazoló­
jegy mellé, amelyet kaptak, hozzá volt, csatol­
va egy behívóparancs, amely szerint hadi­
munkára alkalmaztatnak. (Felkiáltások a 
baloldalról: Hallatlan!)

Nem akar arról beszélni, hogy az az ellá­
tás, amit a. hadimunkások kapnak, nem ele­
gendő ahhoz, hogy ezek az emberek magu­
kat és családjukat biztosítsák, de rámutat 
arra a körülményre, hogy ezek az emberek, 
akik a legutóbbi hetekben hihetetlen szenve­
déseken. gyötrelme« lelki kínokon mentek á.t, 
egyik napról & másikra behívást kapnak 
hadimunkára és még családjukat sem tudják 
értesíteni. Ez 'elketlenség. A honvédelmi mi­
niszter távollétében kéri a miniszterelnököt, 
hogy tegyen sürgősen intézkedést e lelketlen- 
ség megakadályozására. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

Gróf Tisza István csak ennyit jelez, hogy 
haladéktalanul érintkezésbe lép a honvédelmi 
miniszterrel és semmi kétség sem lehet arra 
nézve, hogy ez a kérdés legrövidebb időn be­
lül rendeztem! fog. Hadinntnkára csak arra 
alkalmas embereket fognak majd felhasznál­
ni s csak akkor, ha mór családjukat ellátták.

Gróf Tisza István miniszterelnök rövid 
megjegyzést kíván tenni. Tegnap éppen ak- 
kor'kellott a Házból távoznia, mikor Rakovsz­
ky István Burián külügyminiszterre vonat­
kozó nyilatkozatait tette. A nélkül, hogy R&- 
kavszky jóhiszeműségét kétségbe vonná, meg­
állapítja, hogy előadása nem fedi a tényeket. 

Rakovszky István: A miniszterelnök azt. 
mondta, hogy ő olyan dologról beszélt, amely­
nek elmondását az országra nézve károsnak 
jelezte, ő sommiféle titkot nem árult el. Meg 
kellett cáfolnia a külügyminiszternek azt a 
mondását, hogy a bizaimiíénfi.ak neki taná­
csokat akartak adni, ő azonban a maga fejő 
után gondolkozik. Nem ő kezdte s külügymi­
niszterrel folytatott beszélgetések taglálftMt, 
hanem a külügyminiszter volt az, aki .szo­
katlan formában és szokatlan módon vitte a 
nyilvánosság elé ezt az ügyet.

Gróf Tisza István miniszterelnök ismétli, 
hogy Rakovszky állítása nem fedi a tényeket.

Gróf Károlyi Mihály: Hogy egy intézmény 
éieiképes-o és hogy van-e gyakorlati értéke, 
annak kritériuma az, hogy akkor, amikor 
erre legnagyobb szükség van, beválik-e? Ha 
a delegáció nem működhetik, ezzel nemcsak 
a delegáció intézménye bukott meg, hanem a 
67-es kiegyezés is.

A helyzet ma úgy áll, hogy tényleg nincs 
módunk n minarchia legaktuálisabb kérdő- i 
seiben az ellenőrzést gyakorolni. Ha a kül­
ügyminiszter politikájával nem vagyunk meg­
elégedve, nincs módunk őt leszavazni é« meg­
buktatni. Az áldatlan viszonyok folytán a 
magyar parlament a lagnngyobb tájékozat- 
lanságban él Istmételt kérdéseimre a háború

Péntek Biombat Vasárnap

A legnagyobb szenzáció.

A Wiás hölgy
Dumas ßräkbeceü drámája filmen, 5 részbon, 

Főssoroplő Franceska Bertini 

legújabb háborús hírek
Előadások fi—7-ig mérsékelt 9—11-ig 

rendes helyArral.
.w-
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Megszökött 
az oláhok kezet közül.

A gyermekei menteltók meg.
A debreceni rendőrségen megjelent 

tegnap délelőtt Joil Berkó l.eiba csikme- 
gyei békési lakos. Egészen folyékonyan 
beszélt magyarul, jóllehet romániai alatt­
való. Három évet szolgált a román had­
seregben, de aztán a Csikmegyében lévő 
Békás községben telepedett le hat évvel 
ezelőtt, ahol üzlete van s már három há­
zat a a határban egy kis birtokot is szer­
zett azóta. Mikor a balkán-háborúban Ro­
mánia megtámadta Bulgáriát. Joli Berkó 
Lóiba behívót kapott román ezredétől, 0 
azonban akkor sem vonult be, hanem el­
határozta. hogy magyar állampolgárrá 
lesz.

Ez ideig azonban még nem történt 
meg a magyar állam kötelékébe való föl­
vétele. Joil Berkó Leiba nem gondolt arra, 
hogy Románia ladat merjen üzenni a. mo­
narchiának. mert jól ismerte <5 a ma is 
még jórészlx'n bocskoros román hadsere­
get, amellyel hamarosan ellehet bánni. 
Békás község alig kél kilométerre van a 
román határtól, de még itt sem — azon az 
emlékezetes vasárnapon sem — semmi 
sem mutatott az oláhok mozgolódására.. 
Éjfélkor, kevéssel tizenkét óra után, nagy 
meglepetésére azzal verték föl Joil Berkó 
Leibát, hogy meneküljenek, mert jönnek 
a románok!

Hirtelen összeszedelőzkódtek tehát és 
útnak indultak, De még a községben a 
hídnál körülfogta őket egy hadnagy ve­
zetésével tiz román katona. A románok 
azt kívánták tőle, hogy mutassa meg 
merre vannak a mi katonáink* A keres­
kedőt erre körül vette négy kis gyermeke, 
görcsösen belekapaszkodtak a ruhájába s 
elkezdtek keservesen sírni.

Az apa arra kérte a román tisztet, 
hogy hadd vihesse haza a gyerekeit és a 
feleségét. A hadnagy el is bocsátotta s igy 
visszatérhetett lakására, ahonnan család­
jától elbúcsúzva a kerten át megszökött. 
Egyenesen a havasra monk ahonnan két 
ökrét elhajtotta s útközben el is adta ka­
tonaságunknak. így -- hosszas bolyongás 
után — körülbelül Ö000 koronával érkezett 
Debrecenbe, ahol mint román alattvalót, 
internálják.

Színház.
Ernőd Tamás. Egy egyfelvonásos szín 

játék, amelyet, ma este mutatnak no a 
színházban, egy jól ismert nevet hoz el 
Debrecenbe: az Ernőd Tamásét. Ez a ki­
váló, fiatal nagyváradi poéta ma már az 
elismerés meleg napfényében járja a nép­
szerűség széles országutját. Háborús da­
lait mindenütt éneklik s a fővárosi intim 
színpadok nagy sikerű, aktuális darabjai­
nak ő a legünnepeltebb szerzője. Ernőd 
Tamás a legfrissebb, a leggazdagabb tehet 
ségek közül való: megkapó hangulatai — 
verseiből és a színpadról is — a szivünkbe 
muzsikálnak. Nagyon lehet szeretni és 
becsülni ezt a melyen érző ivót, akinek 
egyénisége ép olyan kedves, mint amilyen 
kristályosán tiszta költészet minden sora. 
Hisszük, hogy a mai premierét nagyon 
szívesen fogják itt is fogadni.

Bőregér. Mindenesetre láttuk mi már 
jobb és gondosabb előadásban is a debre­
ceni színházban ezt a régi, kedves oporet- 
tot, mint tegnap este. Hogy mégis megem­
lékezünk erről az alkalomról, azt főkép­
pen Görög Olgáért tesszük. Ez a kiváló ko- 
loratur-énekcsnő, aki mint tudjuk. Nagy­
váradon is népszerű volt, itt is teljesen 
meghódította már a közönséget. Gyönyö­
rű, nagy terjedelmű hanganyaga van, a 
mellyel pompásan bánik. Méltán tapsol­

DEERECZENI ÚJSÁG

hatták meg minden énekszámát, mint a 
hogy tegnap este is neki jutott ki legbőke­
zűbben az elismerésből. Görög Olga két­
ségkívül egyik leghasznosabb tagja az 
operette-együttesnek. Mellette Bálint Bé­
la^ Gáthy Kálmán, Borbély Lili mutattak 
be figyelemreméltóbb alakításokat.. A da­
rabnak igazi meleg, derűs liangulata. azon­
ban nem nagyon áradt ki a nézőtérre.

A színház hírei A Salome mai előadásán 
Retteghy Margit játsra a főszerepet s csak­
nem az egész színtársulat részt vesz az elő­
adásban. A Saloment, Ernőd Tamás „Két 
gránátos ciinü újdonsága előzi meg. Szom­
baton Borbély Lili, Görög Olga, Bálint Béla 
és Sáfár Sándorral a főszerepekben „SribilT* 
operettet játszik. Vasárnap délutánra az „Ott­
hon“ -t tütxte ki műsorra az igazgató, míg 
este Mágnás Miska megy Borbély Lilivel.

A Katona-Otthon mü vész-est éje a me­
nekültek javára. A debreceni Katona-Ott­
hon szeptember hó L3-ikán nagyszabású 
művész-estét rendez az erdélyi menekül­
tek javára. A Katona-Otthon már eddig 
is előliárt a menekültek támogatásában, 
most pedig egy est egész jövedelmével kí­
ván áldozni erre a minden szivet megdo- 

j bögtató, hazafias jótékonycélra. A műsor 
nívós és változatos lesz s a katonamuvé- 
szek fellépte is nagy érdekességet fog an­
nak kölcsönözni. Az előadás jegyeit már 
mától kezdve árusítják a Katona-Otthon­
ban. Helyárak: páholy 16 korona, földszin­
ti ülőhelyek 3, 2, 1 korona.

Csékos éjszakák. Nagy az érdeklődés az 
Apollo mai bemutatója iránt, mely mint ®ze- 

1 zon sláger különös attrakciónak Ígérkezik. A 
csóka? éjszakák bemutatója fényes tanúbi­
zonyságát adja annak, hogy hová fejlődött a 
filmművészet és technika. A csodás felvéte­
lek, a reális alapon felépített cselekmény 
szívhez szóló érzelmeket kelt A szerző a sze­
relmi biblia 3 fejezetének mondja a művét- 

í Megállapítjuk, hogy találó a megnevezés, 
l mert az emberi indulatok ilyen ideális cao- 
i portositásóra csak a szerelem bibliája képes, 
í Jegyoket délelőtt folyamén a pénztár előre 

árusít a nagyszabású bemutatóra. Az előadá­
sok 5 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes holy- 

j árakkal kezdődnek.
A Kamcíiás hölgy. Ez a nagysikerű fllm- 

szenzáció ma kerül bemutatóra az Urániá­
ban. A ti lm Márkus Emíliájának nevezi a 
„Pesti Hírlap a főszereplő Frtwtceska Berli­
nit, mert a szépséges művésznő igazán tö­
kéletesen tarja elénk Gautier Margit boldog­
talan szerelmének történetét. A film rende­
zése és technikája művészi. A mai bemutató 

i minden nüaszában fényes sikerűnek igérke- 
j zik. Jegyelővétel egész nap az Urania irodá­

jában, Telefon: 12-51.
‘ ■ ■=«= «====» SS” I.SISUtEgtS-

Legújabb.
Az uj görög ■viniszterelnßk.

Athén, szept- 14. A király Diiíiitroka 
puloszt bízta, meg a kabinetalakltással. 

; Az uj miniszterelnök ismertetni fogja ter- 
I veit az ontente-kövotokkel.

Az entente i» cg teszi 
Romániát nagyhatalomnak.

f

Berlin, szept, H. PétervArról jelentik, 
hogy az entente hozzájárult ahhoz, hogy 
Röröknía nagyhatalomnak nyilvánitassék 
á a békekötésnél már, iniut nagyhatalom 
szerepeljék.

Megakadt előnycninláé.
Stockholm, szept. Ki. Féterváti jelen­

tések szerint az orosz sajtó elhallgatja, a 
Szófia elleni orosz-rötnán előnyomulás 
megakadását. Az orosz katonai kritiku­
sok magok is hangoztatják, högy a sikerre 
vajmi kevés a kilátás.

Újdonságok.
Kitüntetés. A király báró Rosner Er 

vin, a király személye k örüli miniszter 
megsebesüli, katonatiszt íl át a hadiékitme 
nyes harmadosztályú kationéi érdemke 
nesztlol tüntette ki

A muzcuxal bizottság Oljése. A muzoum 
bizottság teknap délután dr, Csűrös Ferón' 
tanácsos elnöklete alatt ülést, tartott, melyei 
inqgbizta. az elnökséget, hogy a tenemfelvi- 
gyáizó tanítókéi ezdészek száiQiiai.,: tervezet 
tanfolyamét lobetőleg mieJóblt. mig e hó fe 
lyaman nyissa meg. A taniol;i>am a ■muzeun 
kúlcíabc.ző gyüjteinénytárával kapcsolatosa 
1—4 órás előadások sorozatai} ód fog álteni 
A klasszikus ó-knr kóréból dr.. Láng Nán­
dor egyetemi rektor-professzor, a Csokonai 
kör er», klyetárárói, dr. Papp Károly egyetem 
tanár tartanak előadásokat. A imveuin úsn 
fásainak eredményét és a helyi vonatkozás: 
tórténofcl emlékeket Zoltai Lajos muzeumő 
fogja ismertetni. A működés töri énét., ipa- é 
szépmüv.ászét mumizmatika és néprajz kör: 
bői való előadásokra, pedig a M'iur.e.umak c 
Könyvtáraik Országos I'elüpyetpsége kés 

i megfelelő szak férfiak at a saját költségén le 
küldeni. Lcűkovits Artúr muzeuin igazgató . 
museum jvJius, augusztus havi .állapotért 
számolt be. Említést érdemel Székely Símre 

i polgári iskolai igazgat ajándéka, niely égés, 
csomó náhpras kéziratokból, .levelekbe; 
nyomtatvány okbői stb. áll.

Tárgyalások a város ügyeiben Buda 
pesten. Márk .Endre, udv. tan- poígármes 

j tér és Domaltóidy Elemér főispán Buda 
! pesten jártak és fontos városi ügyekbe: 

tárgyalásokat folytattak. Minden lehető 
elkövettek a vértből, hogy a debreceni kő 
zönséget ne szettvedjen s hogy a tejgazda 
ság számára pár száz tehenet kaphasso 
a város, ha kölcyöiüteyea, használati di 
mellett is, az erdclyi menekültek jószág 
állományából. A »árosí tanács a polgát 

. mester beszámolóiéi tudomásul vette 
I Domahidy Elemér főispánnak íáradoztí 
! sa.iért köszönetét szavazott.

Biblia magyaráz«űoí tart ma pénteké 
í d. u. 5 órakor Torró MYWlős erdélyi menekül 

lelkész az ispotályt ttiakaoiíEsza-otthanibain 
j Résztvevőket szívesen lútnak.

Az iskolák lefoglalása. Okolicsány 
Károly cs. és kir. karr varás wzérőrnagj 
állomásparancsnok niinvIbaT értesitetie .- 
várost, í.ogy szükség csatén a kat.onasá;

I az összes iskolákat lefogVaíhatja. Ebbei 
i az ügyben ma délelőtt 10 yírára értekezle 
tét hívtak össze a városháza nagy tanács 

i termébe.
Az üdítő állomás a nueneküHekéri 

1 Az állomáson felállított üAiitő állomé 
nagy* gondossággal látja el a menekülte 
két. Dr. sSzást Adolfné mellett’, különöse; 
nagy tevékenységet fejt itt ki Károly Sán 
dóriié unió.

Korláiowtált 0 husíoflynsztást. Leg 
közelebb kormányrendelet jelenik meg 

j BudapMtí KözlöuybeK a husfogyaszté 
1 seabályozdaárőL Az Uj rendelei arapvom 
j sálban megegyezik a német és az osztrá’ 

rendöIétékKCl, a lényege a hústalan napo 
szigörubh betartása.

HaMUált tekelftkönyvek félárban. Uj i 
kotekönyvek rendes bolti arban a legujaE 
kiadásokban az összes iskolák részére kaphn 
tók, Aatlfynák Szent Anna- és Varg«-u. sarok

Óriási égés a péfervárl gabonaraktá- 
rakban. Smkhölmhól Uviratozzák: A 
Ruszkojo Szlovo híradása seerint a péter- 
Várl kercskedellni kikötőben tűz támadt, 
amelynek a» orosz tóváros összes gabizna- 
készleiei áldosAltul ősiek.

A háraKSáoi korhatár leszállítás;’ 
Oroszországban. A berlini Lokulanzeiger 
hók jelentik KopCinhÁgából Az orosz mi 
niMtori lahác*, tnUntettel arra a renge 
teg vérveszteségre, amely az emberélet­
ben részint a harook. részint járványok: 
folytán történt, a házasságkötés korhatá­
rát H férfiaknál hűH4a<Ól a 18-ik évre szál­
lította le. A nők korhatára továbbra, is 17 
év marad.
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Eladás

nagy lá- 
asztal, 

. Epres- 
579

Ecet 
eladó, 15 hektó. 10 hor­
dóban, hordónkint is 
kapható. Hatvan-utca 2

Eladó 
üvegek, 350 drb. egy ék 
félliteres. Bethlen-u. SW.

___  5j>S

nőnek
divatos 
és egyéb házi 
sürgősen
utca 19. II. em

De&reczsn, Kossirtä-u. £

Kárpitos

Ajánlat
Hasznait

kaphatók:
lói

Jó bázikoszt

Kereslet
Kaznnliitíí

lorn kefcgyurba.

Varga-utca 32.1 
az udvarban.

Cím a .kiadóhivatalban. 
____  562

Bejáró 
mindenes kis leány fel­
vétetik. Cim a kiadó­
hivatalban.

Középkorú
nő ajánlkozik gazda sz- 
szonynak ,vagy főzőnő­
nek 16 éves kis leányá­
val. Nyíl-utca 41. szám.

Apró hirdiBtess?!«.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz 

szóié hatvan fillér. Minden további szó t fillér 
A délután négy óra után, feladott hirdetések 
dija szavanként nyolc fillér.

Tffacnlatnr
papír kiló szómra kap­
tató a kiadóhivatal-

Keresek
vételre egy kisebb — 

Wertheim szekrényt, jó 
állapotban. Cim a ki­
adóhivatalban. 556

Kaucióval
rendelkező urinő üzlet­
vezetését elvállalná, —

15'-
sarsjejy IS1— 

30-- 
28-- 
10'— 
6'— 

70-- 
120 — 

tná-

Munkásnők 
és kocsisok állandó al- 
k almazá sra fel vétetnek 
Teleki-11 tea 100 sz. 256

Aranyat-ezüstőt, 
briliánst, zálogjegyet 
vesz, meghívásra ház­
hoz fs elmegy Steiner 
Mihály, Csokonai-«. 32.

Gyakorlott 
intelligens liiitaleinbei’ 
vidéki vagy városi te­
metkezési intézetbe aj­
ánlkozik. Leveleket a 
kiadóhivatalba ,.1’alya 
jeligére. áoí

)G5
60 fillér 

egy kiló szép birsalrca. 
Kossuth-«. 40. sz„ 564

Kitűnő
nő: elemi, pol- 
felsőbb osztályok

Az erdélyi menekültekért. Az erdeim 
menekültek javíira egész szekér rakomány 
érkezett Telekh ázáról, ahol az intézőtől 
kezdve az utoltisó napszámosig mindenki 
adott burgonyát, lisztet, babot, tojást, ke­
nyeret és csirkét a debreceni erdélyi mo 
m’kultek konyhája számára. Az adomá­
nyokat F. Nagy Sándor hortobágyi, mátai 
biztos szálIitoQta be Debrecenbe. Az atla- 
kozók a következők: Fricz Sándor, JXo- 
\ a.c.s János, Góíz Imre, Magyart János. Pap 
Lajos, Kis Pád, Gnljrás Mihály, Tüdős Jó- 
Aef. Kovács Dezső, Bányai Lajos, Vas 
István. Bttnó Mihályné, Csörgő Jánosne, 
Mező Ferencné. Frimger István. Lázár 
Gergely, Erdei Jánosné. Bana András, Se­
bestyén istrán, i'álfi Sándorné, Boruzs 

Büina László, özv. Kovác/s Jó- 
sr inlye Sándor, Mező Já.nosné,

drásné

.iánosne 
z.-tvfué, 
Seres József, Hódi Józsefné, Gájász Mar­
ion, Tóth Dániel, Bencze Jánosáé, Ko- 

vács Fereificné. Tóth Sándorné, Juhász 
Xndrasné, Kovács István, Csengeni István, 
Naagy András. Bencze Antal, ifi- Kovács 
J< /.seine, Makai Sándor. Gájásu István, 
Tomka. József. Csernyi János, Nagy Bá­
liul. Mester. Bálint, Búzás Demetemé,

Ferenc, Csaíaalós Zsig, Tóth An- 
/.lesi Lajos, Virág András. Tóth 

Ugró János, Rési József, Fráter 
Molnár Ferenc.

\ tegnapi nap folyamán, még a kö- 
ező adományok érkeztek az erdélyi 

meneküllek javára: Horváth György és
I. Kulcsár Gizella 10, Hajdú Gyula 
;ész gjüjtése Pocsnj 1Ó0. Makai 
(Ihat 10, Molnár 'Ferenc tanító 
Városi szeszüzlet '.személyzete 50, 

tndrás és neje 10. AI. M. 20, Túrái 
gyűjtőivén: Túrái Farkas 10, Kiár 

Andor 20. Preislér Mór '10, Frank Édéné 
4, Rúcz Mihály 5, Jan/,atka Alajosné 4, 
Blatujer Gyulámé 4, Vadon Sándor 10. N. 
N. 2, Olajos József 5, M/arkovics Herman­
ne 2. Túrái Frigyesné .4, Udvarhelyi Géza 
és neje 50, Buxbaum Armin 10 K.

A Katona-Otthonba a menekültek ré­
szére a következő adományok érkeztek: 
Szima Józsefné Nagy/cserc: i zsák krump­
li, 1 kenyér, 10 dinnye: Dremák Jánosne 
Nagycsere: 1 zsák krumpli. 1 kenyér; dr- 
Baltazár Dczsöné *2 drb. kalács; Jánosi 
Zoltáuné: 1 fehér kenyér, 5 kgr. száraz­
tészta, 3 kgr. lebbencs tészta.

Halálozás. Vet,tűk a következő gyászje­
lentést. Szoinorod.it szívvel tudatjuk szeretett 
nevvlt leányunk, testvérünk, unokánk, ke­
resztleányunk é.íi rokonunk: Gombos Juliska 
ifjú életének 2/.I. évében, hosszas szenvedés 
után, fö.lyó hó 13-án délután 3 órakor történt 
elhunytál- Ke/sdves halottunk földi részeit 
folyó szeptember hó 15-én, pénteken délután 
3 órakor fogjuk, a Homok-utca luu sz. há­
zunktól az ’rpád-téri leni plombán tartandó) 
ima után ;» .Kossnth-utcai temetőben nyuga­
lomra helyezni. VégtiszlességtételéTo roko­
nainkat, ismerőseink» t szomorú szívvel meg­
hívjuk. Aidas es beké korán elhunyt hamvai­
ra! Nevelő szülői: polg. László János és .neje 
Tóth Juliánná gyermekeikkel. Nagyszülei: 
polg. Tóth Ferenc és neje Harcza Zsuzsanna 
gyermekeikkel. Testvérei: Erzsiké és Mariska. 
Keresztszülői: polg. Juhász Gábor és neje 
Salánki Róza gyermekeikkel. Számos közeli 
és távoli rokon nevében is. Aetemetést „Dan- 
kó“ temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., 
rendezi.

Újabb adományok a debreceni „íita“ 
hadiárvaházra Suhajda Béla 1200 kor., 
Péchy Márta (hősi halált hall hu emlő­
kére) 230 kor., özv. Frendenfeld Rudolfné. 
özv- Borsos Ferencnó 120—120 K, Bősz 
Emil plébános (Jobbágyi) 100 K, Mattya- 
sovszky János tábori lelkész (a harc térről) 
5(1 K. Janovich Miklós gyűjtése 25 K, Rá- 
kossy Ferenc, krasznai plébános 30 K, Ko­
vács Károly 21 K. Rónay László 12 K, Sim- 
kó Józsefné, Alpári Nagy Erzsébet, Wibi- 
rál Antónia 10—10 K, Vaszil Mária gyűj­
tése 8 K. dr. Magt)SS György 5 K, Somlay 
József 4 K. A kegyes adakozók fogadják u 
fiadiárvahaz elnökségének hálás köszö­
netét.

debheczejvi üjsaq

A leánygimnáziumban, a ref. és ka/th. fő­
gimnáziumokban, a kereskedelmi iskolában 
és a többi tanintézetbem használandó tan­
könyvek a legújabb kiadásokban kaphatók 
Antalíy József könyvkereskedésében, Szent 
Anna-u. 13.

Megérkeztek az őszi modell újdonságok 
Rózsa Divatáruházában, Alföldi-palota. Női 
felöltők, himalája, veleur és antilopp kelmék­
ből leányka intézeti kábátok, kostíimök ere­
deti Zwiback blousok, modell veleur és bár­
sony kalapok óriási választékban kaphatók. 
Felhívom a t. hölgy közönséget, kirakatom 
megtekintésére.

Somossy László cégnél, Haj du vármegye 
szállítója. Intézeti fehérneműéit, matracok, 
paplanok, takarók, harisnyák, zsebkendők.

Az uj iskolai könyvek a legújabb kiadá­
sokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudo­
mányegyetemi könyvkereskedésében, Fe­
renc József-ut 8. ócska iskolai könyvek telje­
sen uj kötésekben félárért kaphatók.

Őszi divatlapok, zongorára uj 30 filléres 
zenemüvek, levélpapírok nagy választékban 
es Gyönyörű niüvészlapok kaphatók Antalfy- 
uál, Szent Anna-u. 13.

Műláb, műkéz, járó és támgép, ferde nö­
vésű gyermekekének acél-fűzőt, sérvkötőt, j 
haskötőt, giimmi görcsés harisnyát készít: 
Vitárius Sándor orvosi műkötszerész, Debre- | 
ccn, Piac-utca 16. i

Érdekes olvasmány 1 koronáért. Lapunk I 
tárca rovatában megjelent Pálffy József 
„Bandi“ napló regény 2 kor. 50 fillér helyett 1 
most csak 1 koronáért kapható Csáthy Fe- ' 
renc m. kir. tudományegyetemi könyvkeres- 
k'dő-cégnél, Ferenc József.ut (Piac-11.) 8. sz. 
alatt, a ndg a kevés készlet tart.
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Iskolás leányok 
és fiuk részére 

kész fehérnemüek, mat­
racok, paplanok, taka­
rók. intézeti fehérnemű 
az összes internálások­
ban — előírás szerint.

Egy alig 
használt 

zárt hintó 

eladó
Ko’suih-ü. 39
H zmesíer. 610

Lakást
külön udvarai, vagy 
egész házat, november 
elsejére keresek. Szőlős 
kert teljes' félsz 'reléssel 
nyaralóval eladó. Ciin 
a kiadóhivatalban. 528

Azonnalra
keresek 3 szobás lakást, 
konyhával. Botorral, 
vagy anélkül. Címei a 
kiadóhivatalba. kérek 
leadni.______ ____ 517

Menekült
zongora tanítónő, zon­
gora óra és elméleti 
órákat ad, jutányos ar­
ban. Cim Bosznay J.

és Tsa cég.________499
Vennék

20 m. búzát, 10 m. ár­
pát, érte igást küldet­
nék. Szentanna-u. 38.

439
Tisztességes 

takarítónő könyvvel — 
felvétetik. Miklós-u. 27.

555

Irodai 
állást keres egy négy 
polgárit végzett'1.8 éves 
izraelita fiatalember. — 
Cim a kiadóhivatalban

_ 562
Két tagbál - 

álló családhoz bejárónő 
kerestetik. Szent-Anna 
utca 8. szám alá. 574

Magános 
nő vagy házmester pár 
kis helyre kerestetik. 
Kossutb-utca 30. sz. 576

Házmester 
kis családi),k inek neje 
ügyes takarítónő, laká­
sért és fizetésért fölvé­
tetik. .Arany .János 20. 
_______ ___________ 570

Bolti szolga
Iclvcteitk Haas I.ipót, 

Linóleum áruházban, 
Ferenc József-ut 5S. 580

Keresek 
azonnali, vagy későbbi 
belépésre jól .főzni tudó 
nőt, mindenesnek, _
Nagy I.ajosné, Csapó m 
19. Iroda. 569

Keresek 
300—300 holdas birtokot 
bérbe. Cime megtud­

ható Neumann M. cs. 
's kir. udvari szállító 
üzletében, Debrecen, — 
Ferenc Józscf-ut, 51. 567

Bejárónő 
könyvvel kerestetik 
Bctlden-n. 62.

Teljes 
ellátást keres magánná 
no kosztadónők ..Mm, 
ben Ajánlatok ár n,ey. 
jelöléssel „Otthon- j,.n 
gcrc kiadóhivatalba.
—------ ------------—__57S

Tojást 
veszünk nagyban és 
kicsinyben. Hahnék 
Vígkedvű Mihály-u.- S? 
-— --------------- ----- 5&-

Fodrászsegéd 
fölvétetik. Hunyadi-u 
-l±_________573
. , , .v Egy 
iskolába járó leánvkát 
teljes eHátásre e]foga; 
dók. Cím a kiadóhiva. 
talban.

A főpostai 
ajánlott. levelek fPi 
adási helyiségében a,' 
Alföldi takaréfcnénztár 
RIj^,a Pénztárai 
K lo0.— hivatalos pénz 
zel együtt elvesztett A 
becsületes megtaláló 
aki a pénzt a banknak 
beszolgáltatja, illő ju. 
tatomban részesül.

Megbízható 
takarítónő könyvvel — 
azonnal felvétetik Egv 
ház-tér 11. Kercsztépü- 
1 e------—_____ 566

Tisztességes 
cseléd vagy takarítón« 
felvétetik. Simonffy-u 
32., az emeleten. 57:

Eladó 
egy ratler patkányfogó 
Jókai-utca 22. sz.__ 560

Csódör 
csacsi, málha nyereg­
gel eladó. Értekezhetni 
lehet Dernkc, I. em. 7-a 

__ S)
Használt 

hordok, káposzta eltar­
tási célokra eladók. - 
Aron Ma<iió és Tsa cég­
nél, Széchenyi-utca 22. 

563
Eladó 

boroshordok, 1 
dák, két nagy 
két nagy lóca, 
kertben.

Idősebb
való télikabát, 

gyermekkocsi 
dolgok 

eladók. F’iac- 
581

Pénzhölcsön
Értékpapírokra, sorsj? im'ire 

hadi köles li íötvnpkro.
Hadi kölcsön

1011 koronánként 80’— 
Bazilika sor jegy 
Magyar »Jröskars-it 
Osztrák , 
Olasz 
Jrt-ziv 
Erzsébet 
Pesti Hazai 
Konvertált jelzá. ,, 
Ila az értékpapír 
sutt van letétben, kivált 
juk és arra a fenti köl­
csönt adjuk. Külföldi 
pénzeket, arany érme­
ket a legmagasabb napi 

áron beváltunk.
Mire ez vi Penzidltohank és 
Zí 0 kó'csön R isn.-Tarasij 
Piac-utca 65. A vírme- 
gye házzal szemben-

Drift uDebjeczBöi JJjflég- nyyiudájjlban.) Tulajdonos,• THAN GYULA.
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